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RESTAURAREA UNOR VASE FARMACEUTICE DIN LEMN 
DIN SECOLUL AL XVIII-LEA 

Colecţia de Istorie a Farmaciei se află în cea mai veche farmacie din Cluj-Napoca, 
„La Sfântul Gheorghe'', a cărei primă atestare documentară datează din anul 1573. De la 
începutul sec. al XVIII-iea până în anul 1949 s-a putut reconstitui succesiunea neîntreruptă a 
proprietarilor acesteia: Alexander Sch\\•artz (1727-1749), Tobias Maucksch (1752-1802), 
Tobias Samuel Maucksch (1802-1805), Johann Martin Maucksch (1805-1817), urmat de 
văduva acestuia (1817-1822), Daniel Szalby şi moştenitorii săi (l 822-1863) şi familia de 
farmacişti Hintz ( I 863-1949). 

La originea acestui muzeu se află colecţia de obiecte farmaceutice transilvănene a 
profesorului Iuliu Orient ( 1869-1940), expusă în anul 1904 într-una dintre sălile Muzeului 
Ardelean. Această colecţie a fost donată muzeului fiind îmbogăţită pe parcursul timpului 
prin alte donaţii valoroase care ilustrează activitatea farmaceutică din Transilvania între sec. 
XVI şi XIX. 

Structura farmaciei medievale trasilvănene este similară cu cea care există şi în alte 
ţări ale Europei acelor timpuri. Farmacia avea Oficină (încăperea în care se vindeau medi
camentele), o altă încăpere Camera Materialelor (destinată depozitării materiilor prime fo
losite pentru producerea medicamentelor) şi Laboratorul (spaţiul destinat producerii medi
camentelor prin diferite tehnologii). 

În acest muzeu, în camera materialelor, sunt expuse în mai multe vitrine peste 200 
de vase farmaceutice din lemn care sunt datate între sec. XVII-XIX. În acest tip de vase, 
farmaciştii păstrau pulberile obţinute din plante medicinale, minerale, precum şi din unele 
surse animale uscate şi transformate în pulberi. Majoritatea vaselor farmaceutice din lemn se 
prezintă într:o stare de conservare bună, datorită condiţiilor de păstrare şi a igienei specifice 
farmaciilor. Insă există şi un număr important de vase farmaceutice din lemn care au nece
sitat operaţiuni de consen1are şi restaurare specifice datorate mai multor factori. Majoritatea 
degradărilor sunt cauzate de intervenţia factorului uman. Dacă iniţial aceste vase purtau 
inscripţii încadrate de anumite blazoane şi motive ornamentale, executate în tehnică tem
pera, de-a lungul timpului, în funcţie de necesităţile farmaciei acestea au fost modificate prin 
repictări în tehnica ulei (fie inscripţiile, fie motivele ornamentale sau chiar culoarea speci
fică de bază). 

Uneori, fără consultarea unei persoane de specialitate, farmaciştii încercau să îm
prospăteze culorile acestor vase şi le protejau cu diferite uleiuri care în timp au penetrat 
materia picturală şi chiar suportul. Se cunoaşte faptul că în timp uleiurile se modifică din 
punct de vedere al tonurilor şi virează înspre brun-închis sau chiar negru, în funcţie de stra
tul pictural de dedesubt. Totodată prin sicativare au produs cracluri ale stratului pictural şi 
chiar exfolieri ale acestuia. 

Inevitabil aceste deteriorări au declanşat un proces în serie ireversibil şi s-a ajuns la 
desprinderi ale stratului pictural, sub formă de solzi sau acoperiş în două ape şi chiar la la
cune, prin pierderea materiei picturale şi a grundului. Trebuie subliniat, ca o caracteristică a 
acestor vase de lemn pictate, faptul că grundul este foarte subţire, datorită modului de exe-
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cuţie şi finisare a vaselor care erau de formă cilindrică. În general aceste vase erau confecţi
onate din lemn de tei prin strunjire, dar există şi câteva din alte esenţe: de nuc sau de paltin. 

În lucrarea de faţă am să expun metodologia conservării şi restaurării la trei vase 
farmaceutice: 

a. I.F.1195/1. 7429 - Recipient din lemn, de formă cilindrică cu capac, vopsit în 
verde. Ecusonul auriu decorat cu motive vegetale, frunze şi ghirlande pictate în to
nuri de brun şi auriu, la bază având motive geometrice în aceeaşi gamă cromatică. 
Signatura GUM.R.SCAMO:NEUM scrisă cu majuscule negre şi iniţialele cu roşu. 
Dimensiuni: înălţimea 17,4 cm, diametrul bazei 10,5 cm, diametrul gurii 8,5 cm, di
ametrele capacului l0,5/8,7cm. 
b. I.F. I 193/1.7426 - Recipient din lemn, de formă cilindrică cu capac, vopsit în 
verde. Ecusonul auriu decorat cu motive vegetale, frunze şi ghirlande pictate în to
nuri de brun şi auriu, la bază având motive geometrice în aceeaşi gamă cromatică. 
Sibl1latura LAPIS BAPTIS:TAE, scrisă cu majuscule negre, iar iniţialele cu roşu. 
Dimensiuni: înălţimea 18,0 cm, diametrul bazei 9,7 cm, diametrul gurii 8,0 cm, di
ametrele capacului I 0.4/8,2 cm. 
c. I.F. I 197 /1. 7425 - Recipient din lemn, de formă cilindrică cu capac, vopsit în 
verde. Ecusonul auriu decorat cu motive vegetale, frunze şi ghirlande pictate în to
nuri de brun şi auriu, la bază având motive geometrice în aceeaşi gamă cromatică. 
Signatura RADIX.CONTRA IERVAE, scrisă cu majuscule negre, iar iniţialele cu 
roşu. Dimensiuni: înălţimea I 8,5 cm, diametrul bazei 9,5 cm, diametrul gurii 7,6 cm, 
diametrele capacului 10,0/8,0 cm. 

După efectuarea analizelor fizice, chimice şi biologice şi în urma datelor fumizate 
de acestea a început procesul de restaurare. 

În primă fază, s-a degresat suprafaţa lacunelor cu soluţie de alcool etilic, după care 
s-au izolat aceste lacune cu soluţie de clei de peşte 6 %. Următorul pas a fost chituirea lacu
nelor cu soluţie de clei de peşte 6 % + cretă de munte micronizată. Operaţiunea a fost difi
cilă, deoarece stratul de grund era foarte subţire şi suprafaţa de lucru sferică. Dificultăţile au 
apărut în momentul efectuării operaţiunii de aducere la nivel a lacunelor prin şlefuire cu dop 
de plută şi emulsie de ou ¼, când, datorită subţirimii stratului de grund au fost necesare 
grunduiri parţiale. Aplicând principiul minimei intervenţii, am considerat că nu este nece
sară o curăţire a stratului pictural, pe întreaga suprafaţă existând o patină uniformă. După 
chituirea tuturor lacunelor s-a trecut la următoarea operaţiune şi anume integrarea cromatică. 
Am folosit culori de ulei Maimeri Restauro, culori pe bază de vernis. Am ales acest tip de 
culori deoarece suprafaţa picturală avea o tentă semimată şi am considerat că nu mai este 
necesară o vernisare în totalitate ci doar strălucirea lacunelor să fie identică cu tonul general. 
Dintre tehnicile de integrare cromatică cunoscute trateggio. ritocco şi velatura am ales ul
tima variantă mult mai comună tehnicii de ulei dar şi mai potrivită în cazul de faţă. 

Odată încheiat procesul de restaurare aceste bunuri culturale au fost redate circuitu
lui muzeal, cu recomandarea ca ele să fie păstrate şi expuse în condiţii optime conform nor
melor în vigoare. 
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Rl!,'STAURAREA UNOR VASE FARA1ACEUTICE DIN LEMN 

THE RESTAURATION OF SOME WOODEN 18rn CENTURY VESSELS 

Abstract 

The prcsent work dcpicts the methodology of preservation and restoration of painted 
wooden vessels, used by Transylvanian chcmists for keeping several types of organic powder in the 
process of producing medicines in the 18 th century. There is a short history of the chemist's in Cluj 
County, of the tree wooden vessels which have been included in the restoration process and the 
selected type of intervention. 
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I a, 1 b, l c - înainte de restaurare; 2a, 2b, 2c - în timpul restaurării ; 3a, 3b, 3c - după restaurare. 


